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K ő lc s ö n p is z to ly  és p a r a n o ia N e m  le h e tü n k  p á r ts e m le g e s e k
A bíróság 15 évi fegyházra ítélte a 
tiszadobi Büdi Józsefet nyereségvágy­
ból elkövetett emberölésért. Büdi 1992 
után négy évet rendőrként szolgált. Az 
emberöléshez -  ez egy csoportosan el­
követett rablás során történt -  egykori 
rendőrtársától kölcsönkért egy pisz­
tolyt. A volt rendőrt az elmeorvosi vizs­
gálat jó értelmi színvonalúnak minősí­
tette, ám ezt kiegészítette ezzel: ego­
centrikus, mások szempontjait alig ve­
szi figyelembe. És az is ott van az elme­
orvosi megállapításban: érzelmi színte- 
lenséget mutató, agresszív készségű, 
fejletlen moralitású ember. Kár, hogy 
mindezt 1992-ben nem tudták azok, 
akik felvették a rendőrség kötelékébe. 
Büdi fejbe lőtt fülkéjében egy portást.

A rendőrség emberhiánnyal küzd. 
Kevés a jelentkező. De a kevésből is vá­
logatni kell. Büntetlen előélet, bizonyos 
iskolai végzettség mindenképpen kell a 
felvételhez. Ám a tiszadobi volt rendőr 
bíróságon véget ért históriája figyel­
meztető: talán pszichiátriai és/vagy el­
meorvosi vizsgálat is kellene.

Még a második világháború elején 
történt, hogy egy budapesti orvos az 
egyik ellenzéki napilapban vetette fel: 
az ideg- és elmebeteg ember tágabb 
környezetének is helyrehozhatatlan ká­
rokat okozhat. Annak idején országos 
feltűnést keltett Paranoiások című terje­
delmes cikke, amely leírta (a híres név 
említése nélkül) egy, az egész világnak 
kárt okozó paranoiás naponta észlelhető

tüneteit. A híres név ez volt: Hitler 
Adolf. Néha arra gondolok: akad még jó 
néhány munkahely, foglalkozás, ahol 
nem ártana az előzetes pályaalkalmas­
sági vizsgálat, nemcsak mozdonyveze­
tők, hivatásos gépkocsivezetők eseté­
ben. A paranoia, a téves eszmerendszer­
ben megnyilvánuló elmebaj napjaink­
ban is viszonylag gyakran felbukkanó 
betegség. Mintha csak a tiszadobi volt 
rendőrről is beszélne Emil Kraepelin, a 
múlt század végének híres elmegyó­
gyásza, amikor a paranoiásról azt 
mondta: mások jogos igényei iránt sem­
mi érzéke sincs.

Ezen a választási tavaszon egy-egy 
nagygyűlés vagy sajtóértekezlet har­
sány szónokait hallgatva, Kraepelin 
szavai jutnak eszembe: „A paranoiás 
mindenkor logikus, sokszor imponáló­
an éles gondolkodásúnak látszik, de hi­
bás alapokra épít és kritikája gyenge. 
Ilyen hibás alapnak számít az, hogy 
mindent magára vonatkoztat, az újság­
ban olvasott cikk őreá vonatkozik, min­
denki őt nézi... és rejtelmes kifejezések­
kel céloz rá: magasabb hatalom kikül­
döttje, az Isten őt választotta ki... Önér­
zete erősen fokozott, emelkedett. Kivá­
lóbbnak tartja magát mindenkinél a vi­
lágon... A betegség főleg férfiakat sújt, 
és inkább a negyvenedik életév után fej­
lődik ki feltartóztathatatlanul, gyógyít- 
hatatlanul...”

Az annak idején elhíresült Paranoiá­
sok című cikk írója szerint: ezek a meg­

állapítások fényesen összevágnak hét­
köznapi életünk tapasztalataival. Beszél 
olyan paranoiásról, aki minden alkalmat 
megragad, hogy alkalma legyen felszó­
lalni, okvetetlenkedni. „...a legújabb 
kormányrendelet csak most valósítja 
meg, amit ő már tavaly bölcs előrelátás­
sal követelt. Minden cikk az ő elgondo­
lásaiból született. Mások az ő gondola­
taiból élnek... A paranoid jellem azért 
reménytelen, mert hiányzik az ellenőr­
ző, fedező önkritika mellőle. A saját 
személyének túlértékelése, a tények és 
emlékek meghamisítása megközelíthe­
tetlen, áthatolhatatlan ködöt von köré­
je...”

Arra gondolok néha: a politika han­
gos szereplői, ezúttal egyes képviselő- 
jelöltek esetében sem ártana alkalmas- 
sági vizsga, jelölés előtti lélekorvosi 
vizsgálat. Nem célzok én itt egy vagy 
több személyiségre -  hiszen egyszerre 
idézhetnének bíró elé, mert együtt em­
legettem a tiszadobi volt rendőrrel, és 
nyilvánosan paranoiásnak bélyegeztem 
őket. Azt a régi cikket írója azzal fejez­
te be: ha írása paranoiás kezébe kerülne, 
nem lehetne meggyőzni arról, hogy 
nem ő a minta és minden sor őrá, csakis 
őrá vonatkozik. „Pedig higgye el, uram, 
vannak mások is.” Egyébként a lélek- 
és idegorvosok foglalkoztatása pályaal­
kalmassági vizsgálatokon feltétlenül ki­
terjesztendő.

Gárdos Miklós
B udapest

Fejér megye 5. sz. választókerületében a 
hívő, vallásos érzületű emberek lelkiis­
meretét durván megsértették. Történt, 
hogy kerületünk MSZP-s képviselője­
löltje a nagypénteki esti istentiszteletek 
előtt aktivistái által egy képeslapot jutta­
tott el a családokhoz, amelynek egyik 
oldalán az adott település egy-egy jel­
legzetes képe látható, a másikon pedig a 
jelölt fényképe és húsvéti üdvözlete ol­
vasható. A 30 település közül jó néhány­
ban a helyi templom képe került a fény­
képre, azt sugallva, mintha az adott fele­
kezet és annak vezetője azonosulna a 
párt céljaival, munkájával és eszmeisé­
gével, és támogatná. Vallási szimbólu­
mainkat olyan célra használták fel, 
amellyel egyáltalán nem értünk egyet, s 
nem engedhetjük meg egyetlen pártnak 
sem, hogy ezekkel a szimbólumokkal 
visszaéljenek. Tették mindezt egy olyan 
párt nevében, amelynek vezetője a mi­
nap pártsemlegességet kért az egyhá­
zaktól, a másik oldalon pedig azokat a 
jelképeinket használja fel, amelyekhez 
nincs sok köze. Nem lehetünk pártsem­
legesek akkor, amikor a kormány és mi­
niszterelnök sem egyházsemleges, hi­
szen diszkriminatív módon tesz különb­
séget a római katolikus egyház, a protes­
táns egyházak és a kisegyházak között. 
Az eset annál is inkább szomorú és döb­
benetes, mert mint lelkipásztorok és csa­
ládjaink (feleségünk, férjünk, gyerme­
keink) az adott településeken 
(Csákberény, Sárkeresztes, Sárszentmi-

hály) ki voltunk téve a lakosok rosszin­
dulatú megjegyzéseinek. Ez viszont már 
a lelkiismeretünkbe való beavatkozás. 
Lehet, hogy az eset nem ütközik a vá­
lasztójogi törvénybe, de mindenesetre 
erkölcstelen és durva kampányfogás, 
amely mellett nem mehetünk el szó nél­
kül (a helyi választási bizottság egyéb­
ként erkölcsileg kifejezetten elítélte ezt 
a kampányfogást).

Számomra úgy tűnik, hogy a Magyar 
Köztársaságban mindent szabad, ami 
nem tilos. Itt hiába háborog és tiltakozik 
egy-egy község szinte teljes lakossága, 
vállalkozók, polgármester, tanár, lelkész 
és egyszerű választópolgár, etika és er­
kölcs régen nem létezik, törvényeink és 
a média is a jelenleg hatalmon lévőket 
támogatják. A magam részéről azzal 
sem értek egyet, hogy lelkészek, orvo­
sok is indulnak a választáson, mert sok 
ember ki van nekünk szolgáltatva testi­
leg és lelkileg. Emberi módon ez sajnos 
sok visszaélésre adhat lehetőséget. 
Csakúgy, mint a gazdasági összefonódá­
sok esetében.

Gyülekezetem és a magam nevében is 
elvárom, hogy kérjenek bocsánatot a lel­
készektől és a gyülekezetektől, s ugyan­
ezt várom el a pártsemlegességet kérő 
miniszterelnöktől is, hiszen mint pártel­
nök, felelősséggel tartozik a pártjába 
tartozó jelöltek kampányáért is.

Rásky Miklós 
református lelkész 

Csákberény

A  H ír ta n á c s r ó l M ié r t  in d u lh a tn a k ? O r b á n  és c sa p a ta
Megígérem, hogy utoljára teszem szóvá, 
hogy Alexa Károly töltheti be a Magyar 
Televízió Hírtanácsának elnöki posztját. 
Ezúttal is csak azért, mert Jeszenszky 
Zsófia írt róla. (Juszt se! április 4.) Semmi 
kifogásom senki politikai beállítottságá­
val szemben, tisztelem azt, hogyha követ­
kezetes és nem váltogatja. De fenntartom, 
hogy a hírtanács elnökének lenni nem az a 
poszt, amit bármilyen jobb- vagy balolda­
li elkötelezettséggel bárki betölthetne. 
Oda valóban független emberre volna 
szükség (ott, ahol egyáltalán szükség van 
hírtanácsra). Márpedig Alexa Károlyról, 
az Új Magyarország egykori főszerkesz­
tőjéről J. Zs. írja le, „valóban nem nevez­
hető baloldali érzelmű férfiúnak, de iste­
nem!”. Az viszont már egyáltalán nem 
politikai érzület kérdése, ahogyan a „nem­
zedékeket oktató egyetemi tanár, és kép­
zett, ragyogó tollú újságíró” a hivatalban 
levő köztársasági elnökről írt 1992 júliu­
sában, a Heti Magyarországban, ahol al­
kotmánysértőnek, sőt alkotmánygyalázó- 
nak, mi több, tudatosan alkotmánygyalá- 
zónak aposztrofálja Göncz Árpádot. J. Zs. 
azt írja, hogy az „elvtársak nem voltak 
éberek”. Okulására közlöm, hogy a Ma­
gyar Televízióban régóta nincsenek elv­
társak, pontosabban, akik vannak, azokat 
ma nem így hívják, éberségről meg ép­
penséggel régóta nincs szó. Ezt az anyagi 
helyzetünk mutatja legszebben. Tájékoz­
tatom, hogy Alexa Károlyt a rosszul értel­
mezett politikai libikókajáték emelte ebbe 
a helyzetbe. Talán nem sértődik meg a ne­
ves publicista, Alexa Károly, ha idézem 
néhány évvel ezelőtti írását a miniszterel­
nökről. Ő írta : „A demokrácia azért ne­
héz létezési mód, mert olyanokkal kell 
együtt élnünk, mint a nevezett pártelnök. 
Aki -  mellesleg mondva — a rák jegyében 
született. Mely állatról talán nem haszon­
talan tudni, hogy kedvenc csemegéje a 
rothasztott lómáj. Információnk forrása 
egy ’56-ban -  utána -  félholtra vert zalai 
rákász”. Ha ez a stílus a függetlenség és a 
remek toll sajátja, akkor inkább nem sze­
retnék független lenni.

Juszt László
Budapest

P u r i f ik á to r !
A purifikátor György Péter esztéta, a 
céltábla meg én vagyok, akit nem elő­
ször tüntet ki az úr végtelen ellenszenvé­
vel. (Szabad szó, április 17.) Most azért 
akar letiltani a képernyőről, ahol század­
annyit sem szerepelek, mint a barátai, 
mert azt mondtam egy vita során, hogy 
két cigánygyerek a metrón könyökig 
matatott a válltáskámban. Nagyon ve­
szélyesnek tartom azt a fajta szellemi 
inkvizíciót, ami György Pétert jellemzi. 
Nem pazaroltam volna időt az egészre, 
ha nem tartanám veszélyesnek ezt a faj­
ta játékot. A történelem folyamán több 
személy eljátszotta már, hogy ki menjen 
balra és ki jobbra, kit beszéltetünk és kit 
hallgattatunk el. Esetleg örökre. „Hal­
lasd a hangodat!” -  üdvözli az új moz­
galmat. Nagyszerű, de akkor ne üssön a 
szájára annak, aki nem egy kórusban 
énekel vele.

Seszták Ágnes
főszerkesztő-helyettes 

Magyar Demokrata

Április 6-án a tévé Híradójában bejelen­
tették, hogy Szabó Albert pártja indulhat 
a választásokon. Szabó Álbert politikai 
pályafutását az MDF-es korszakban ma­
ga a kormány és bizonyos rejtett politi­
kai erők támogatták. Egyik nemzeti ün­
nepünkön egy vonalba álltak a horogke­
resztes sapkát viselő fasiszta fiatalok és 
a kormány tagjai. A bíróság nemzeti és 
szocialista pártként bejegyezte őket. 
Nem hiszem el, hogy a bíró nem vette 
észre: ez a pártnév Hitler pártjának a ne­
ve volt „és” nélkül. Történt ez akkori­
ban, amikor külföldi fiatalok százával 
hagyták el az országot a neonáci táma­
dások miatt, a cigányokat pedig soroza­
tosan érték súlyos neonáci atrocitások. 
Ebben az időszakban Szabó Albertnek 
állandó bejárási engedélye volt a Bel­
ügyminisztériumba.

Arról van némi fogalmam, hogy mit 
kereshetett akkor ott Szabó Albert párt­
ja. De miért lehet ma is bejegyzett párt, 
és miért vonulhat fel nemzeti ünnepün­
kön hitlerista önkényuralmi jelképek­
kel? Történészek bebizonyították, hogy 
a piros-fehér zászlóban a fogaskerék a 
hitlerista önkényuralmat gyakorló terro­
rista osztagok jelképe volt. Ezt a jelké­

pet használják ma is világszerte a neoná­
ci csoportok. Igaz, már semmin sem le­
pődök meg. De rendkívül felháborít, 
hogy Szabó Albert pártjának engedé­
lyezték: indulhat az 1998-as választáso­
kon. Vajon elképzelhető-e, hogy miköz­
ben egyre közeledünk az európai uniós 
tagsághoz, Szabó Albert -  cigány- és 
zsidóellenes beszédet tartva -  hitlerista 
fogaskerekes karszalagjával a karján be­
vonul a parlamentbe?! Ugye, ez nem 
képzelhető el! Vajon hogyan fordulhat 
elő, hogy a kormány az ÉU-jogharmo- 
nizációs törvényeket és kívánalmakat 
félresöpörte (e szerint a magyarországi 
kisebbségeket is megillette volna a par­
lamenti képviselet), ám közben engedé­
lyezte egy fasiszta párt választási ring- 
beszállását? Ma a kisebbségi önkor­
mányzatok működéséhez nincs pénz, 
miközben Szabó Alberték pártja az ál­
lamtól pénzt kap ahhoz, hogy működ­
hessen. Sajnálatosan, de összefüggést 
látok egy ilyen párt támogatása és a ma­
gyar cigányság politikai és szociális el- 
nyomorodása között.

Erdélyi László
elnök

S zom bathe ly i R om a Ö nkorm ányzat

Bárki állítja is az ellenkezőjét -  a jelen­
legi kormánykoalíciónak van alternatí­
vája. Ez a többpárti parlamenti demok­
rácia természetes velejárója. Más kér­
dés, hogy megvalósulása, azaz az ellen­
zéki pártok győzelme esetén milyen ká­
rokat okozna az országnak, a polgárok 
többségének, mivel hazánk hitelét, a 
megszenvedett stabilizáció eredményeit 
veszélyeztetné.

A veszély nem abból adódik, hogy a 
jobboldali pártok általában alkalmatla­
nok egy jó gazdaságpolitika végrehajtá­
sára, hanem abból, hogy az ellenzék ve­
zető ereje, a Fidesz lényegében nem te­
kinthető pártnak. Jobb híján az „Orbán 
és csapata” megnevezés alkalmazható 
rá. Ez a csapat pedig mindenáron hata­
lomra akar kerülni, és ehhez képest min­
den mást másodlagosnak tekint. Szá­
mukra mindegy, hogy zászlójuk liberális 
vagy nemzeti-keresztény, Lezsák vagy 
Torgyán a szövetségesük. Gondolom, 
Tolgyessy Pétert is hasonló megfontolá­
sok vezetik, amikor a fiatal demokraták 
győzelmét 2002-ben tartja reálisnak (kí­
vánatosnak). Lényegében igaza van, 
mert erre az időre kialakulhat egy nagy 
jobbközép párt (akár az ő vezetésével) 
Orbán és csapata helyett. Ok is érzik ezt, 
ezért próbálják a társadalomba sulykol­
ni, hogy komolyak a győzelmi esélyeik. 
Ettől remélnek többletszavazatokat. A 
választópolgárok többsége azonban a 
fideszeseket csak megfelelő krampusz­
nak tekinti a koalíció „nevelésére”, de 
kormányra kerülésüket nem akarja.

Gál János 
K azincbarc ika
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Hódos Mátyás (Budapest): Szorgos ol­
vasóként figyelemmel kísérem a lap 
tényfeltáró írásait. A cikkek rendre meg­
jelennek, ám az olvasó a legritkább eset­
ben tudja meg, hogy a továbbiakban mi 
is történt a vonzó vagy éppen ellenszen­
ves szereplőkkel. Itt van például Eörsi 
István A sajtószabadság napján (március 
27.) címmel megjelent írása, amelyben 
súlyos megállapítások olvashatóak Sze­
keres Imre és felesége üzleti manőverei­
ről. Azóta eltelt három hét, de a cikket 
nem követte sem tiltakozás, sem cáfolat, 
sem magyarázat, sem lemondás. Ha már 
megjelentették az írást, ne titkolják el ol­
vasóik elől a fejleményeket sem!

El
Paksa Tibor (Lenti): Megértem, 

hogy minden párt szeretne bekerülni a 
parlamentbe. Semmi kifogásom sincs az 
ellen sem, hogy kampányuk során min­
den alkalmat megragadnak programjuk 
ismertetésére, a szavazók meggyőzésé­
re. Azt azonban helytelenítem, hogy erre 
a célra magánházak falát is felhasznál­
ják.

El

Hegedűs Gézáné (Budapest): Az ál­
lampolgárok értetlenül állnak egyes bí­
rósági ítéletekkel szemben. Lehet a bíró 
uraknak elhatárolódniuk, felháborodni­
uk, de a társadalom megnyilvánulásait 
figyelmen kívül hagyniuk nem lehet, 
mert kinek van szüksége egy jól fizetett 
bírói apparátusra, ha az a társadalomtól 
független.

E
Dr. Kovács Péter (Debrecen): A mi­

nap kaptam kézhez a Magyar Orvos áp­
rilisi számát. Nem tartom szokatlan do­
lognak, ha egy folyóirat mellé szóróla­
pot mellékelnek különféle szolgáltatá­
sokat, termékeket ajánlva. Furcsállom

viszont, hogy a Magyar Orvosi Kamara 
hivatalos lapjához a Fidesz propagan­
daanyagát mellékelték. Etikus ez?

E
Loschitz István (Budapest): A Nép- 

szabadság március 12-i számában je­
lent meg Sós B. Péter írása Brad Pitt Ti- 
betben címmel. A szerző a film fősze­
replőjét, Heinrich Harrert „kiállhatatlan 
egoista osztrák hegymászónak” titulál­
ta. A film alapjául Harrer Hét év Tibet- 
ben, a dalai láma udvarában című 
bestsellere szolgált, amelyet negyven 
nyelvre, így magyarra is lefordítottak. 
Talán nem ártott volna belelapozni a 
könyvbe.

E
Erdős István (Budapest, Munkáspárt 

XIII. kerületi szervezetének koordiná­
ciós bizottsága): Tiltakozunk az ellen, 
hogy a Népszabadság egyetlen sort sem 
közölt április 4-i, Gellért-hegyi koszorú­
zásunkról. Elvárjuk, hogy a Munkás­
pártról, tevékenységünkről rendszeresen 
és objektíven tájékoztassanak.

E
Dr. Heckenast Ottó (Budapest): 

Illetékesék nagyon büszkék az Arany 
János utca-Bajcsy-Zsilinszky út-Szent 
István körút-Duna által határolt terüle­
ten bevezetett új parkolási rendre. Lehet 
kéjjel büntetni, bilincselni stb. Az autó­
sok szerint viszont zsarolás, hatalommal 
való visszaélés. Röviden: disznóság.

E
Szántó János (Budapest): Igazán de­

rűs olvasmány volt a Number egy (ápri­
lis 8.) címmel megjelent kis írás, amely­
ben R. L. L. a „kollektivizmusból itt fe­
lejtett sor-rendről”, azaz sorban állásról 
írt. Sok példával tudnám igazolni, hogy 
sorban állás jócskán volt és van a „nem

kollektív” társadalmakban is. így én pél­
dául Nagy-Britanniában mindig meg­
csodáltam, milyen fegyelmezetten áll­
nak sorba a derék britek Londonban, 
Sheffieldben, Manchesterben az autó­
busz-megállókban, pedig őket — ugyebár 
— a kollektivizmusnak még egy halvány 
szellője sem érintette meg.

E
Csenki Lászlóné (Budapest): Gyak­

ran utazom a Budapest-Kelebia vasút­
vonalon, s mindig megdöbbenek a kép­
től, amely a szemem elé tárul. Soroksár 
és Pesterzsébet állomások között he­
gyekben áll a szemét, s ehhez jön még 
düledező állomásépületek kies látványa. 
Érthetetlen számomra, hogy miért csak 
engem zavar e „panoráma”.

E
Takács Imre (Budapest): Húszéves 

unokám általános iskolásként mindig 
azzal nyaggatott: nagypapa, ne dobd ki a 
szemétbe a kiolvasott újságot. Megfo­
gadtam. Most viszont ha felajánlom, 
hogy vigyék be az iskolába vagy a gyűj­
tőbe, azt válaszolják: hol él, papa, nem 
kell senkinek. Ilyen gazdag ország vol­
nánk?

E
Tóth Sándor (Lengyeltóti): A lap áp­

rilis 20-i számában olvastam a Földhitel 
és Jelzálog Bankról szóló cikket. A ka­
posvári fióknál szerettem volna hitelt 
felvenni, de sajnos, erre nem került sor, 
mert olyan fedezetet kér a bank, ami­
lyennel nem rendelkezem. Pedig a köl­
csön lejárati ideje és a törlesztőrészletek

is elfogadhatóak volnának a számomra. 
Személyszállító vállalkozást szerettem 
volna indítani, ehhez megpróbáltam bé­
relni egy közepes autóbuszt, de a bérleti 
díj egy megfelelő jármű vételárával azo­
nos. Olvastam Horn Gyula miniszterel­
nök úr választási ígérvényében, ami 
szép színes kis szórólap, hogy tervei 
közt szerepel a vállalkozók alacsony ka­
matozású segítése. Ez azonban nem 
gyógyír a magamfajtának. Így aztán itt 
vagyok reményt vesztve, 48 évesen, 
munkalehetőség és kereset nélkül. Pedig 
volna igény a tevékenységemre, csak 
munkaeszköz kellene hozzá.

E
Mitrik Gyula (Mezőkövesd): A kö­

zelmúltban több alkalommal is nyilatko­
zott az egykori és a jelenlegi belügymi­
niszter. Kuncze Gábor szimpatikusán, 
Boross Péter úgy, mintha nem is ebben 
az országban élne. Egy gondolatát raga­
dom csak ki, miszerint Boross urat a ta­
xisblokád döbbentette rá, hogy ennek az 
országnak nincs rendőrsége. Amelyet ők 
(talán!) 1993-ban sikeresen megerősítet­
tek. 1998-ban ez a visszatekintés erősen 
megkérdőjelezhető, és kapcsolódik az 
ellenzék hasonló hangvételű kampányo­
lásához. A rendszerváltozás első három 
évében csaknem háromszorosára emel­
kedett a bűnelkövetések száma, és ez az 
időszak „alapozta” meg a jelenlegi hely­
zetet is, kérdezem: a volt belügyminisz­
ter nem érez emiatt semmiféle felelőssé­
get, ahelyett, hogy oldalról bekiabál? A 
mostani helyzet ugyanis megelőzhető 
lett volna! Mikor? A rendszerváltozás 
első éveiben.

Az olvasói leveleket a szerzők hozzájárulása nélkül, mondanivalójuk tiszteletben tartásá­
val, rövidítve jelentetjük meg. Névtelen, címhiányos leveleket nem közlünk. Az itt megje­
lent vélemények nem okvetlenül azonosak a szerkesztőségével.
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